



# **KÁLMÁNFI BÉLA MŰVELŐDÉSI HÁZ ÉS KÖNYVTÁR BESZÁMOLÓ a 2023. évről**

## **# KÖNYVTÁR #**

2519 Piliscsév,  
Hősök tere 10.

Az intézmény  
vezetőjének neve: Csapucha Katalin  
Könyvtáros: Bendur Istvánné

Piliscsév, 2023. március 10.

# KÁLMÁNFI BÉLA MŰVELŐDÉSI HÁZ ÉS KÖNYVTÁR PILISCSÉV

## Települési nyilvános könyvtár beszámolója a 2023. évi munkájáról

### 1. Rövid összefoglaló

Könyvtárunk 2023. évi működése, tevékenyége zavartalan, sikeresnek és eredményesnek mondható. Sem szervezeti, személyi, sem infrastrukturális feltételeinkben nem történt változás, sem pozitív, sem negatív irányba. A korábbi évhez hasonlóan, nyitvatartási napjaink száma 294 volt.

Látogatói számadataink is a tavalyi évhez hasonlóan alakultak. (Jelentéktelen mértékben maradtak alatta a tavalyi évi adatoknak.) Ami látogatóink igényeiben változás volt, az az, hogy házhozzállítást ebben az esztendőben már nem igényeltek olvasóink, eljöttek személyesen válogatni, kölcsönözni. Az általános iskolások érdeklődése – talán a könyvtárórának és a művelődési házban tartott tanórának köszönhetően – újra felélénkült a könyvtár iránt.

Adminisztratív munkáink naprakészek. A következő évre tervezünk apróbb-nagyobb újításokat, de lényeges változtatást nem tervezünk.

### 2. Stratégiai célok végrehajtása

A körülményekhez és a lehetőségekhez képest a lehető legjobb szolgáltatást igyekeztünk kínálni olvasóinknak és látogatóinknak. Az alap szolgáltatásokon felül továbbra is biztosítottuk a **'Digitális Jólét Pont'** (DJP Pont) szolgáltatást, annak ellenére, hogy a DJP hálózat, mint szervezet a szolgáltatás mögül megszűnt. Tovább működtetjük a **'Közösségi információs pont'**-ot is, amit a TOP-5.3.1-16-KOI-2017-00001 „Együtt a közösségfejlesztésért – Dorogon és térségében” c. pályázat keretében alakítottunk ki, bár az a pályázat is lezárult már, de a szolgáltatás nem marad abba. Ezek a plusz szolgáltatások az intézmény szerepét és pozícióját a közösségben tovább erősítik.

Klubfoglalkozásaink (az Olvasókör, a Tarot-klub, Önismereti Klub és a Fényklub) havi rendszerességgel működtek, ezeken felül sok előadás is volt, meghívott előadókkal.

Az általános iskolások részére 3 könyvtári órát is tudunk tartani, amelyeknek érezhető hatása lett, de idén is tartottuk minden osztálynak pl. olvasást és szövegértést segítő, személyiség-építő foglalkozásokat, egy tematikus nap keretében.

A Geodinamika előadások sorozata az érdeklődésre való tekintettel folytatódott idén is.

A „Könyvet házhoz” szolgáltatásunkra ebben az évben már nem volt igény, nem érkezett kérés házhozzállításra.

Jellemzően a Facebookon és a hirdetőkre kitett papír alapú plakátjainkon érjük a település lakosságát, olvasóinkat és látogatóinkat. E-mailben kiküldött hírlevélben tájékoztatjuk feliratkozott olvasóinkat.

Pályázatot 2023. év során nem nyújtottunk be. Korábbi évről áthúzódó, megvalósítás alatt álló pályázatunk sem volt folyamatban.

### 3. Szervezet

A könyvtár többfunkciós közművelődési intézmény részeként működik, a művelődési házzal közösen alkot egy intézményt, mely szakmailag önálló, gazdálkodását pedig Piliscsév község önkormányzata látja el.

Az intézmény szervezete elemi méretű. Kinevezett vezetője a művelődési ház igazgatója. A könyvtáros nyugdíj mellett, megbízási szerződéssel végzi munkáját, rész munkaidőben. A heti kétszeri délutáni nyitvatartást és a könyvtári munka szakmai felügyeletét a könyvtáros látja el. A könyvtár délelőtti nyitvatartását az intézményvezető, illetve közfoglalkoztatott munkatárs közreműködésével biztosítottuk. 2023. évben sem személyi változás, sem szervezeti átalakítás nem történt, alapidokumentumaink sem módosultak.

### 4. Infrastruktúra

Az intézmény fizikai állapota korszerű, mind a könyvtári terek, mind a közös terek és a kiszolgáló helyiségek az elvárásnak megfelelőek. Az épület egyszintes, akadálymentesített. Rendelkezésre áll mozgáskorlátozott illemhely a mozgásukban korlátozottak számára. A a gyerekekre gondolva fellépők állnak rendelkezésre, illetve gyermeksarok, gyermekbútorokkal.

Fejlesztési terveink közt első helyen szerepel a könyvtár külön, bejárati folyosóján kialakított 'látvány-raktár' polcrendszerének, ezzel együtt 'arculatának' egységesítése. A szintén a bejárati folyosón elhelyezett „csere-bere” részlegbe már több könyvet hoznak, mint visznek, így idén ebből a felhalmozódott 'kínálatból' szelektáljuk azokat, amelyekből sok példány áll rendelkezésre, amelyek régóta nem találnak gazdára, vagy valamilyen oknál fogva nem is tarthatnak számot érdeklődésre.

Infokommunikációs eszközparkunk állapota nem sokat változott, ugyanazok az eszközök állnak rendelkezésünkre, mint az előző évben: 1 db dolgozói és 4 db eléggé elavult olvasói munkaállomás, illetve 1 db nyomtató.

A Digitális Jólét Programban kapott eszközök is elavultak időközben, de nálunk maradtak, továbbra is használhatjuk őket.

Az internet szolgáltatás sávszélessége megfelelő (10-100 Mbit/s), olvasóink kétféle díjtalan wifi szolgáltatást is igénybe tudnak venni.

### 5. Gyűjteményi információk

A 2023. év során állományunk bővülése a tavalyihoz képest kicsit elmaradt, „csak” 229 db kötetet szereztünk be, ennyi kötetet vettünk leltárba. Teljes állományunk ezzel **16918** darabra növekedett. A tárgyévben az állományból dokumentumot nem vontunk ki. A kölcsönözhető állomány **15669** db dokumentumot tartalmaz.

A polcokon elhelyezett állományunk korszerű kínálatot tud az olvasók elé tárni. Igyekszünk az olvasók kívánságait és igényeit is figyelembe véve beszerezni az új könyveket. Az új könyveket külön polcon rendezzük el, hogy könnyebben felhívják magukra az olvasók figyelmét.

A polcokkal berendezett bejárati folyosón „látványraktárként” működő raktári állomány kezelése kissé nehézkes, ezért mindenképp szeretnénk üveges könyvesszekerényeket beszerezni, az esztétikus és biztonságos tárolás érdekében.

2023-ban állományvédelmi intézkedésekre nem került sor, fertőtlenítés, kötés, javítás, restaurálás, egyéb állományvédelmi intézkedés nem történt. Az ajándékba kapott és állományba nem vett (főleg másod-, harmad-példányokat) a már említett, erre a célra kihelyezett polcra olvasóink elvihetik, cserepéldányért, vagy akár térítés nélkül is.

Állományunk elektronikusan teljes mértékben feldolgozott, a katalógus hozzáférhető a települési honlapon, a könyvtári fül alatt. Az olvasók egy héten belül hozzájutnak a beérkező, új dokumentumokhoz, melyeknek külön helyet tartunk fenn, így is 'kiemelten' szem elé tárva őket, hogy még jobban felhívjuk rájuk az olvasók figyelmét. Az intézmény FB oldalán könyvtári ajánlókat teszünk közzé.

A gyűjtemény elektronikus feldolgozottsága 100 %. A könyvtár 2017 óta a SZIRÉN, folyamatosan frissített integrált könyvtári rendszert használja.

Helytörténeti fotótárunk gyarapítására ebben az évben nem volt kapacitásunk. Ez is terveink közt szerepel, hogy helytörténeti gyűjteményünket rendezzük és tovább gyarapítsuk, valamint kutathatóvá tegyük.

## 6. Szolgáltatások (változások, trendek)

A könyvtárban a tárgyévben szervezett közösségi programok, rendezvények száma összesen 54 db volt, a résztvevők száma 1167 fő.

Minden korosztályt megszólítottunk: az általános iskolások részére könyvtárismereti órákat tartottunk, könyvtárismereti vetélkedőt, illetve tematikus napot szerveztünk. A gyermekek és fiatalok részére is hirdettünk - nem rendszeres - Olvasókori alkalmakat, ebben nem értünk el sikereket, valamilyen innovációra lesz szükség.

Piliscsév szlovák nemzetiségű falu, az intézmény szlovák nemzetiségi feladatokat is ellát, könyveket és programokat kínál. A könyvtár szlovák nyelvű könyvállománnyal is rendelkezik, amelyből 'Szlovák könyvtár' részleget alakítottunk ki néhány éve az olvasóteremhez kapcsolódó, kis teremben. Ez egy legnagyobb méretű gyermekkönyvek, szépirodalom, útikönyvek, albumok alkotta kis gyűjtemény. Látogatottsága idén öröndetesen nőtt, mivel a helyi általános iskolában szeptembertől szlovák vendégtanár kezdte meg működését.

Együttműködésben dolgozunk a települési szlovák önkormányzattal. 2023-ban nemzetiségi jellegű és helytörténeti tematikájú programot is szerveztünk az általános iskolások részére.

Olvasóink nemzetiségéről nincs pontosabb adatunk, ilyen adatokat nem kérünk és nem kezelünk.

Fogyatékkal élő beiratkozott olvasónk - tudomásunk szerint - nincs. Az épület akadálymentes, tudunk fogadni fogyatékkal élő látogatókat, de speciális szolgáltatást nem tudunk nyújtani. Felmerülő igény esetén rugalmasan kezeljük a helyzetet és megoldást találunk a problémára. Hátrányos helyzetűek számára a felesleges, illetve selejtezett könyvekből rendszeresen adományozunk.

A felnőtt korosztály részére rendszeresen kínálunk klubfoglalkozásokat. Ismeretterjesztő és szemléletformáló tanfolyamainkra minden felnőtt korosztályból jártak hallgatók. Ismeretterjesztő előadásaink is népszerűek voltak. A felnőtt Olvasókör jól működik.

2023. során is eredménynek tartjuk, hogy sikerült – az online tájékoztató, művelődési és szórakozási tendenciák ellenére is - olvasóinkat megtartanunk.

A beiratkozott olvasóink száma kismértékben változott, 239 fő volt. Korosztály szerinti megoszlásuk: 57 fő 14 év alatti; 31 fő 14–17 éves; 15 fő 18–29 éves; 67 fő a 30–

54 éves és 49 fő az 55–65 éves korosztály tagja. 20 fő 65 év feletti. A kölcsönzések száma 1199 volt, mind fizikai hordozón lévők. Házhozszállítás 2023 évben nem történt.

A kölcsönzött dokumentumok száma 1199 db volt. Közvetlenül, helyben használt dokumentum 1486 db. Könyvtárközi kölcsönzésre nem került sor. (Non-formális információink szerint, a postázás magas költsége miatt másképp, leginkább online antikváriumból, vagy más könyvtárból oldják meg a keresett dokumentumok beszerzését.)

Az intézménynek működő honlapja nincs. A települési honlapon van egy statikus tartalom, ahol elérhető a Könyvtár online katalógusa. Továbbra is sürgető és nagyon időszerű feladat egy új, könnyen kezelhető honlap építése. A tartalmakat leginkább a Facebook oldalunkon keresztül kommunikáljuk olvasóink és látogatóink felé.

## **7. Minőségirányítás**

Könyvtárhasználói elégedettségmérésre idén sem került sor. Számos alkalommal kapunk kéretlenül is, „spontán”, pozitív használói visszajelzéseket. Szisztematikusan, feldolgozható formában nem rögzítettük még, illetve nem kértük ezeket.

A kéréseket, kérdéseket, problémákat is nyitottan, kedvesen és rugalmasan kezeljük. Pozitív szemlélettel szolgáljuk ki és neveljük olvasóinkat.

Célzottan a minőségirányítás kérdésével nem foglalkoztunk. Olyan kicsi, mondhatni elemi méretű a szervezetünk, hogy a munkaszervezéshez nincs szükség rendszerre, illetve az egyetlen rész munkaidős könyvtáros tekintetében rendszerről beszélni nem releváns, szervezeti kereteink között nem értelmezhető egy minőségirányítási rendszer bevezetése. Hosszú távú intézményi terveink között szerepel az intézmény minősítettése, ebben kérni fogjuk majd a megyei hatáskörű városi könyvtár szakmai útmutatását, igénybe fogjuk venni segítségét is.

A tárgyévben kiemelt fejlesztés, a könyveken túl egyéb beszerzés nem történt.

## **8. Tudományos kutatás és kiadványok**

Saját, könyvtári kiadványunk 2023-ban sem készült. A helyi sajtóban, az önkormányzati kiadásban megjelenő kétnyelvű helyi tájékoztató lapban, a Csévi Kisbíróban jelent meg hírünk.

Egy új helytörténeti kiadvány összeállításában, létrehozásában közreműködtünk.

## **9. Partnerségi együttműködések**

Országos szintű könyvtári partnerünk az Országos Széchényi Könyvtár, sajnos évek óta nincs már közvetlen együttműködés köztünk. Az OSZK online tartalmait figyelemmel követjük.

Magyarországi szintű partnerünk a József Attila Megyei Könyvtár, rendszeresen szakmai segítséget nyújt számunkra.

Országos szlovák nemzetiségi könyvtári partnerünk a Szlovák Dokumentációs Központ. Alkalmanként van együttműködés, illetve dokumentumokat adnak a könyvtárunknak.

Helyi szlovák nemzetiségi partnerünk a Piliscsési Szlovák Önkormányzat.

Alapfokú közoktatási intézményként a Piliscsési Általános Iskolával vagyunk aktív partneri viszonyban.

Önkéntesek száma minden évben változó, mint ahogyan az is, hogy melyik partner középiskolából érkeznek hozzánk önkéntes közösségi szolgálatra diákok.

Leggyakrabban az esztergomi Balassa Bálint Gazdasági Technikum és Szakképző Iskola, az esztergomi Dobó Katalin Gimnázium, az Árpád-házi Szent Erzsébet Gimnázium, Óvoda és Általános Iskola, a Dorogi Zsigmondy Vilmos Magyar - Angol Két Tanítási Nyelvű Gimnázium, a tatai Eötvös József Gimnázium és Kollégium, illetve a budapesti Szlovák Tanítási Nyelvű Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és Kollégium; a Fazekas Mihály Fővárosi Gyakorló Általános Iskola és Gimnázium és a Közgazdasági Politechnikum Alternatív Gimnáziumból fogadunk iskolai közösségi szolgálatot teljesítő középiskolás diákokat, de ezeken túl is, több iskolából is fogadtunk már diákokat. Örömmel találunk mindenki számára hasznos feladatokat a közösségi szolgálatos diákok részére.

A KIFÜ által létrehozott és működtetett DJP pont hálózat megszűnt, az együttműködés így nem aktív, de az annak keretében kínált szolgáltatásokat (digitális eszközökkel és online elérhető felületekkel kapcsolatos segítség) továbbra is nyújtjuk a hozzánk fordulóknak.

## **10. PR/marketing/kommunikáció eredményei**

Célzott és kidolgozott marketing-stratégiával nem rendelkezik az intézmény. Mivel helyi feladatokat lát el és a helyi közönséget szolgálja ki, a helyi önkormányzati lapban, a Csévi Kisbíróban tesszük közzé aktuális híreinket, beszámolóinkat, programjainkat, a könyvtár hírei így minden piliscsévi háztartásba eljutnak. A Facebookon szintén megjelentetjük ezeket. A programokról havi endszerességű hírlevelet küldünk ki a feliratkozottaknak.

Ezeket túl, igénybe vesszük a korábban már jól bejáratott, az intézményi kommunikáció rendszerébe beépített, helyben szokásos, hagyományos, papír alapú és orális csatornákat is. A település méretéből és jellegéből adódóan ezek közvetlenül, viszonylag gyorsan és hatékonyan működnek. Az intézményről alkotott kép pozitív formálásához is ezek a közvetlen kommunikációs csatornák és helyzetek járulnak hozzá leginkább. A személyesség, közvetlenség és a figyelem az, amelyeken keresztül a legjobban alakítani tudjuk a rólunk, intézményünkről és munkánkról kialakított képet.

A megyei hírlap, a 24Óra rendszeresen tudósít a településekről, időnként intézményünkről is jelentetnek meg térségi szinten is érdeklődésre számot tartó híreket.

Intézményi logó megalkotását és egységes arculat létrehozását megjelenéseinkhez tervezzük.

## **11. Összefoglaló a vármegyei hatókörű városi könyvtár által a vármegye területén működő könyvtárak együttműködésének szervezésével kapcsolatos tevékenységének intézményre gyakorolt pozitív hatásairól**

A József Attila Megyei és Városi Könyvtár Megyei Ellátási és Módszertani Osztálya a hozzá tartozó könyvtárak 'mentorálását' szakszerűen, lelkiismeretesen végzi. A Fábíán Ildikótól kapott szakmai anyagok, a tájékoztatás, a precíz, pontos és gyors segítsége, pl. a statisztikai jelentésben, nagyban segíti évek óta a munkánkat. Köszönet illeti érte.

A 2023-as évben intézményünk és a vármegyében működő más könyvtárak közt nem került sor együttműködésre.

## **12. Az energiaválság okozta változásokról**

Az intézményünknek sem nyitvatartását, sem a könyvtári szolgáltatásokat nem befolyásolta az energiaárak drasztikus mértékű megnövekedése. A gázszolgáltatóval és a

villamosenergia szolgáltatóval 2021-ben kötött új szerződésekben megegyezett magasabb, - de nem a drasztikus emelés utáni mértékkel emelt - energiaárakkal lett tervezve az intézményi költségvetés, így nem kellett szükségmegoldásokat, korlátozásokat bevezetni. Szerencsésnek mondható ebből a szempontból a helyzetünk, hogy egy épületben működik a művelődési ház és a könyvtár, az energiafelhasználás is hatékonyabb így. Az elektromos áram felhasználásunkat nagyjából fedezi a napelemek által előállított energia. Takarékosan gazdálkodunk.

Nem történt az intézmény – amúgy is elemi méretű - szervezetében változás sem az elmúlt éveket jelentősen meghatározó világjárvány, sem az ún. „energiaválság” miatt.

A járvány alatt bevezetett házhozzállítási szolgáltatásunkat 2023 évben már egyetlen olvasónk sem igényelte. Igény esetén továbbra is rendelkezésre állunk szolgáltatásunkkal.

Piliscsév, 2023. március 10.

.....  
Csapucha Katalin igazgató